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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、如果不是秋风将种子吹下茎杆，那种子不是要被酷寒所冻僵吗？是秋风，把种子介绍给根须，使它找到了______生命的母体；是秋风，把
种子藏进了厚实的泥土，使它有了一个______春天的温床；是秋风，把果实领进了一个温暖的家，使它______了生命的胚胎。
填入横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 延伸　萌生　保持

 B． 延续　萌动　保持

 C． 延续　萌生　保存

 D． 延伸　萌动　保存

《正确答案》
C
《答案解析》
AD两项错误，第一空，“延伸”和“生命”搭配不当；第二空，所填词语应修饰春天，“萌动”后面不能跟宾语，应选“萌生”。因此
C项正确。

2、①新兴城市也有杂乱的居民大院，但那不是严格意义上的杂院
②居住者不是高官显贵，便是富商大贾

③大杂院是城市的“特产”
④产大杂院的城市得有一把年纪

⑤大杂院是什么时候出现的，没看过有关的考证，猜想大约在晚清之后

⑥晚清之前这些院子就都存在了，但那时不叫大杂院，叫府第或大宅门

将以上6个句子的顺序重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ③④①⑤⑥②

 B． ③⑤④⑥②①

 C． ⑤⑥②③①④

 D． ⑤③④②⑥①

《正确答案》
A
《答案解析》
由第①句中“也”字可知，谈到“城市”的句子③④①连接在一起，谈到“晚清”的⑤⑥句也应连在一起。因此A项正确。

3、下面句子表达准确的是                    。

 A．目前世界上最快的磁悬浮列车最高时速可达600多公里/小时。

 B．目前世界上最快的磁悬浮列车最高速度为600多公里。

 C．目前世界上最快的磁悬浮列车最高时速为600公里。

 D．目前世界上最快的磁悬浮列车最高速度约为600公里。

《正确答案》
C
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《答案解析》

A项，“时速”与“/小时”语义重复，成分多余，排除；

B项，“最高速度为600多公里”成分残缺，应为“最高速度为600多公里/小时”，排除；

C项，“最高时速为600公里”表述正确，当选；

D项，“最高速度约为600公里”成分残缺，应为“最高速度约为600公里/小时”，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】新华网《有了高铁，为何还要研制时速600公里磁浮列车》

4、将下列选项中的成语依次填入各句横线处，最恰当的一项是（ ）。

（1）一边把那些态度不端、动机不纯的人淘汰出去，一边把那些具有正确认识、心怀理性期待的人吸收进来，公务员队伍就能            、生生
不息，公务员职业就能回归行使公权、服务公众的本位。

（2）一些腐败分子由于存在侥幸心理，仍然会铤而走险。他们觉得只要做得“滴水不漏"，就不可能            ，也就不可能查到自己的头上。

 A．吐故纳新 原形毕露

 B．除旧布新 东窗事发

 C．除旧布新 原形毕露

 D．吐故纳新 东窗事发

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“一边把那些态度不端、动机不纯的人淘汰出去，一边把那些具有正确认识、心怀理性期待的人吸收进来”可
知，横线处所填成语应表示把不好的淘汰出去，把好的吸收进来，A、D两项“吐故纳新”比喻扬弃旧的，吸收新的，符合文
意，均保留。B、C两项“除旧布新”意思是除去旧的，建立新的，题干仅强调把那些具有正确认识、心怀理性期待的人吸收进
来，而非建立新的，与文意不符，均排除。

第二空，根据“一些腐败分子由于存在侥幸心理，仍然会铤而走险。他们觉得只要做得‘滴水不漏’”可知，横线处所填成语应体
现一些腐败分子认为自己的腐败行为不会被发现，且感情色彩偏消极，D项“东窗事发”现泛指阴谋败露或秘密勾当被发觉，含
贬义，符合文意，当选。A项“原形毕露”指本来面目完全暴露，伪装被彻底揭开，应用于形容“腐败分子”，而非“腐败的行
为”，置于此处用法不当，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《公务员的“怨”与“愿”》

《【清风悟语】知行止 守规矩——观看警示教育片心得体会选登（八）》

5、欧洲中世纪社会同样遵循固定的秩序，喜欢一切            ，不同阶层的人都有自己的标志、义务和规则，逾越自己的本分是莫大的罪过，混
杂或            的事物则无一例外地不受欢迎——似鸟又似鼠的蝙蝠是邪恶的象征，而条纹衣服则专门留给罪犯穿。

填入划横线处最恰当的一项是：

 A．井井有条 模棱两可

 B．有条不紊 善恶莫辨

 C．按部就班 语焉不详

 D．循规蹈矩 不置可否

《正确答案》
A
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《答案解析》

本题可从第二空入手，搭配“事物”，根据破折号之后解释说明的内容可知，横线处所填成语应表达没有明确区分之意。A
项“模棱两可”指不表示明确的态度，或没有明确的主张，与文意相符，且与“事物”搭配恰当，保留。B项“善恶莫辨”指对好的
和不好的不能准确地分辨，文段并未强调分不清好坏，排除；C项“语焉不详”指虽然提到了，但说得不详细，文段并未强调不
详细，排除；D项“不置可否”指不说对，也不说不对，与“事物”搭配不当，排除。

第一空，代入验证。由横线前可知，横线处所填成语应体现出有秩序、不混乱之意。A项“井井有条”形容条理分明，整齐不
乱，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《在交流中对抗》

6、现代社会是陌生人社会，以市场经济为基础，更广范围更大规模的交易如跨国贸易，更长距离的往来如海运空运，甚至是跨期买卖如期货交
易，不再是在几个熟人之间进行，而是大规模的陌生人社会交往，因此，迫切需要一套交易规则来保障交易的正常进行。这个时候，规则与法

律的作用就远远超过熟人社会的习俗礼节与乡规民约。

根据这段文字，下列说法正确的是：

 A．现代社会通常会依照差序格局决定办事的难易程度

 B．市场经济需要习俗礼节与乡规民约保障交易的进行

 C．熟人社会是以家族亲属关系为主轴的社会网络关系
 D．现代社会人际关系的维系更依赖规约和法律的作用

《正确答案》
D
《答案解析》

文段首句提出背景“现代社会是陌生人社会”，并指出现代社会的交易是大规模的陌生人社会交往，随后通过“因此”总结，提出
需要交易规则保障交易正常进行，尾句“这个时候”指代前文再次进行总结，强调规则与法律对现代社会的重要性，即现代社
会的陌生人交往交易需要规则与法律保障，对应D项。

A项，“差序格局”文段并未提及，无中生有，排除；

B项，“市场经济”对应文段首句“以市场经济为基础”，“习俗礼节与乡规民约”对应文段尾句，文段并未提及两者的关系，概念
混搭，排除；

C项，“家族亲属关系”文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《观澜｜不找熟人也能办好事，陌生人社会的新型人际关系》

7、最新一项研究表明，到本世纪末，地球平均气温将比现在升高3℃。这一预测是以近年来地球气温升高现象与温室效应为依据的。温室效
应，在物理学上是指透视阳光的密闭空间由于与外界缺乏对流等热交换而产生的保温效应。大气层中的二氧化碳是主要的温室气体，它可以减

少地表热量向空间散失，使大气层保持一定的热量。

根据上文，下列关于“温室效应”概念的解释，准确的是（　　）。
 A． 指二氧化碳等温室气体剧增以后，又与外界缺乏对流等热交换，从而使地表气温相应升高的效应

 B． 指在接受阳光的密闭空间中能够影响地表气温的二氧化碳含量增加，使地表气温升高的效应

 C． 指由于与外界缺乏对流等热交换，能够接受阳光的一定密闭空间中所产生的一种保温效应

 D． 指大气中主要的温室气体，通过减少地表热量向空间散失，在特定密闭空间中产生的保温效应

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，提到了“温室效应”的所有关键信息点，如“特定密闭空间”“通过减少地表热量向空间散失”“大气中主要的温室气体”等，
完整地概括了“温室效应”的概念。

8、著名学者齐美尔认为，由于允许冲突的存在，结构松散群体和开放社会会对那种危及基本意见一致的冲突形成保护层，从而把产生有损核心
价值观念的分歧的危险减少到最低程度，对立群体的互相依赖和这种社会内部冲突的交叉，有助于通过互相抵消而把“社会体系缝合起来”，这样
就阻止了沿着一条主要分裂线的崩溃。

这段文字要表达的主要意思是（　　）。

 A． 某些社会冲突有助于社会稳定

 B． 社会冲突可能会导致核心价值观念的分歧
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